





# Что показали экзамены в медицинском институте

Заключилась зимняя экзаменационная сессия в медицинском институте. Экзамены показали, что в этом году большая часть студентов в процессе занятий добросовестно работала над материалом. 18-я группа третьего курса (староста тов. Голубнич) имеет 80 процентов повышенных оценок. Хорошие показатели в учебе имеют также группы 5 и 15 (третьего курса) и другие. Студенты: Ирисов, Гаврилок — депутаты городского Совета, Бабил, Кузьменко, Пашков и многие другие, имеют только отличные отметки.

Хорошо учились в этом году коммунисты-студенты, они личным примером показывали, как надо бороться за высокие показатели в учебе. В итоге сессии коммунисты дали 74 процента повышенных оценок и не имеют ни одной плохой отметки. Коммунисты Серафимович, Витер, Роголов (V курс) и другие, наряду с высоким уровнем общественной работы, экзамены сдали только на «отлично».

Комсомольцы значительно улучшили свою успеваемость. Сейчас они имеют 61 процент повышенных оценок, против 52 в прошлом учебном году.

Однако, итоговые показатели экзаменов по институту в целом далеко неутешительные: 24,5 проц. «отлично», 32,9 проц. «хорошо», 40,5 проц. составляют посредственные оценки и 2,1 процента «плохо». В том числе, по основным марксизма-ленинизма 28,9 процента «отлично», 29,9 процента «хорошо», 39,4 процента «посредственно» и 1,8 процента «плохо».

Отдельные показатели не являются случайными. К экзаменам не было проведено достаточной подготовительной работы. Директор института профессор Азбукин и деканы придерживались мнения, что особенной подготовки к экзаменам не нужно проводить.

Еще 17 ноября комитет ВЛКСМ, заслушав информацию декана т. Сулеймана, отметил беспечность дирекции и отсутствие руководства ходом подготовки к экзаменам. Комитет просил директора обеспечить студентов программами, открыть при кафедрах курсы для самостоятельных занятий, составить расписание экзаменов, обязать деканов быть на факультетах, вести там работу и т. д. Профессор Азбукин отказался реализовать предложения комитета.

Чрезвычайно слабо работали на подготовке к экзаменам деканы: профессор Суздальский и ассистент Сулейман. О состоянии дела на факультетах они судили только по сводкам и отчетам, сами не бывали у студентов, не зная тем они занимаются.

Тревожные сигналы в ходе экзаменов поменяли установившиеся традиции. Деканы твердили: «Ничего особенного не случится, все выплывет» и продолжали отсиживаться в кабинетах. Деканы слабо боролись с нарушением трудовой дисциплины. Деканы сигналов о прогульщиках и опаздывающих на занятия остались без ответа.

Особенно неудовлетворительно работали кафедры гистологии, физиологической химии, детских и глазных болезней. Они в отдельные дни давали до 15 процентов неудовлетворительных оценок.

Причина плохих итогов по этим кафедрам кроется в недостатках преподавания, в отсутствии борьбы работников кафедры за высокие показатели. На кафедре гистологии (зав. кафедрой доцент Хлопков), отведенное для практических занятий время использовалось чрезвычайно нерационально. Преподаватели, ведущие занятия, занимались только раздачей препаратов и микроскопов, не добивались, чтобы студенты поняли demonstrated препараты. А на экзаменах неудовлетворительные оценки ставились как раз за умение разобраться в препарате.

Лектор по детским болезням доцент Осипов большую долю времени отводил теоретическим вопросам, мало демонстрировал больных. В результате, за знания студентам клиника — 8 процентов из них получили неудовлетворительные оценки.

Экзамены по глазным болезням проводились с нарушением установленных правил. Выявил профессор Суватовка экзаменовала без письменных вопросов, по рисункам. Студент, не разобравшись в рисунке или неуверенно отвечавший на вопрос, отсылался за дверью для подготовки. Через полчаса неудачник возвращался к экзаменатору, отвечал на прежние вопросы и получал оценку.

Часто знания студентов оценивались неправильно. Так, отличнику Жукову посредственная оценка была поставлена за требование подробно написать экзамен. Студентке Аристовой посредственная отметка была поставлена раньше, чем она начала отвечать на вопросы, студентка Вершина вернула с экзамена для дополнительного экзамена и исправления посредственной оценки на повышенную и т. д. В результате, из 368 замещающих отличные оценки получили только 44 человека.

Низкие показатели дана в кафедре основ марксизма-ленинизма. В плохих итогах повинны прежде всего кафедра, партбюро и комитет ВЛКСМ, не сумевшие разъяснить студентам необходимость глубокого изучения основ марксизма-ленинизма. Сами экзамены проводились часто формально, по неправильно подобранным вопросам. Разные преподаватели предъявляли различные требования. Например, студентка Шагалова на экзаменах у тов. Истомина получила неудовлетворительную оценку, а через 15 минут тов. Виноградову сдача на «хорошо».

Все это говорит за то, что в институте еще не мобилирована вся общественность на выполнение такой важной задачи, как подготовка высококвалифицированных кадров. Институт имеет все возможности к тому, чтобы улучшить свою работу по обучению и воспитанию будущих специалистов.

Дело чести профессоров, научных работников, партийной, комсомольской, профсоюзной организации и всего студенчества — вывести институт во втором семестре в число передовых.

**И. БЕЗДЕНЖНЫХ,**  
депутат Кировского районного Совета.



Студенты гг. Крупин и Соломина — лучшие агитаторы индустриального института, систематически проводят политическую агитацию в усадьбах на бывшем избирательном участке. На снимке: гг. Крупин и Соломина в партбюро института выбирают литературу для подготовки к беседе. Справа — библиотечка П. Н. Загородного.

## Соревнование имени XXII годовщины РККА и Военно-Морского Флота

Первичная организация Осоавиахима швейной фабрики включилась в соревнование имени XXII годовщины Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота. Совет Осоавиахима (председатель т. Варфоломеев) решил ко дню Красной Армии подготовить 54 воршилово-стрелка, 63 значкиста ПВХО первой ступени и 16 значкистов ГСО первой ступени.

Сейчас кружки регулярно занимаются. Тов. Бурикова, Березушка и другие, лучшие активисты оборонной работы в цехах и агрегатах, систематически проводят беседы и читают на оборонные темы. Члены Осоавиахима — призвания гг. Котов, Исаев, Гальцов, Матвеев обязались к дню призыва в Красную Армию иметь по три оборонных значка. Большинство из этих товарищей уже сдали нормы на значок «Воршилово-стрелка».

Подготовлено 15 значкистов ПВХО, производится набор слушателей для дальнейших занятий. Большую помощь коллективу фабрики в развертывании массовой оборонной работы

оказывают шефы: они выделены для руководства кружками своих инструкторов.

Большую массово-оборонную работу ведет первичная организация Осоавиахима в коллективе хлебокомбината, которая включилась в социалистическое соревнование имени XXII годовщины РККА и Военно-Морского Флота.

Высоко поднялась активность молодежи. Комсомольцы и комсомолки с огромным желанием овладевают военным делом. В кружке ПВХО, где занимается 13 человек, лучшими по учебе являются комсомолки. Среди них т. Быков и другие. 13 февраля товарищи, успешно закончившие учебу, получили значки ПВХО первой ступени.

Кроме того, организация Осоавиахима решила к 23 февраля подготовить 10 воршилово-стрелков и трех инструкторов ПВХО и стрелкового спорта. 18 февраля, внутри коллектива будут выданы соревнования. Сейчас участники этих соревнований ежедневно тренируются.

## Достоинно встретим день Красной Армии

Уходя в ряды Красной Армии, и вместе со своими товарищами заверил трудящихся Томска, что буду честно служить родине и народу, буду с честью выполнять почетный воинский долг. Мои слова не расходятся с делом. Школу младших командиров я окончил с оценкой «отлично», за что был сфотографирован под знаменем части.

Комсомольская организация послала меня в подшефную школу для оказания помощи молодым патриотам в изучении военно-оборонного дела. Я подготовил десятки воршилово-стрелков. Сейчас, в дни подготовки к XXII годовщине Красной Армии и Военно-Морского Флота и готовлю 25 воршилово-стрелков и молодых патриотов — с любовью занимаюсь оборонной работой.

Призывая молодежь Томска, всех комсомольцев и оосавиахимовцев достойно встретить XXII годовщину РККА. Подготовим новые сотни и тысячи оборонных значкистов.

**П. ПАХОМОВ,**  
младший командир.

## Работу лечебных учреждений под общественный контроль

Повседневная пропаганда санитарно-профилактических мероприятий и улучшение качества медицинского обслуживания трудящихся могут быть осуществлены только при непосредственной участии представителей советской общественности. Возлежание общественности в работу лечебно-профилактических учреждений должно быть проведено в жизнь путем организации при каждом из них совета общественного содействия.

В состав совета содействия должны войти представители партийных, профсоюзных организаций, медицинских работников, представители помощи здравоохранения городского и районных советов, от жителей крупных домов и общестий, а также и от горсанитарии.

В задачи совета входит участие в разработке мероприятий по улучшению качества лечебно-профилактиче-

ской деятельности, данного учреждения по предупреждению и снижению заболеваемости. Совет общественного содействия проверяет выполнение как в самом лечебном учреждении, так и на производстве намеченных мероприятий по снижению заболеваемости и травматизации.

Государством ежегодно выделяются колоссальные средства на лечение нетрудоспособности (бюджетным). Правильная организация общественного контроля, даст возможность экономить эти средства, которые можно использовать на усиление курортно-санаторной помощи и культурно-бытового обслуживания.

Совет общественного содействия принимает участие в организации своевременного оказания медицинской помощи на дому, в организации санитарно-просветительной работы на производстве, в общестиях, в клу-

бах, в больших жилых домах и в стенах самого лечебного учреждения. Центральная поликлиника в этом отношении проделала большую работу. На предприятиях, в учреждениях и в учебных заведениях города были посланы специальные обращения по организации советов общественного содействия. Из 17-ти предприятий, учреждений и вузов, только 4 отказались и сообщили в поликлинику о выделенных представителях.

Исполком Вирского райсовета депутатов трудящихся вынес специальное решение об организации советов общественного содействия. Это инициативу необходимо поддержать. Надо добиться такого положения, чтобы советы содействия при лечебно-профилактических учреждениях в Томске были организованы повсеместно.

**П. КСЮНИН,**  
врач центральной поликлиники.

# В ИСПОЛКОМЕ ГОРСОВЕТА

Исполнительный комитет городского Совета депутатов трудящихся образовал городскую комиссию по подготовке и проведению XXII годовщины РККА и Военно-Морского Флота. Председателем комиссии является депутат т. Клязов (заместитель председателя исполкома).

1 февраля состоялось первое заседание комиссии. Утвержден план, в котором намечен ряд мероприятий по массовой оборонной работе. Созданы три подкомиссии: массово-политическая, оборонная и художественная.

В феврале, для населения города, будет прочитан ряд лекций из жизни доблестной Красной Армии, из истории гражданской войны.

С 15 по 20 февраля в каждом районе города будут созваны собрания прививочников, на которых ставятся задачи в XXII годовщину РККА и Военно-Морского Флота. На приспешных пунктах организуются чтения лекций на тему: «Героическое прошлое Красной Армии и задачи прививочников».

Рабочими комиссиями по подготовке и проведению дня Красной Армии и Военно-Морского Флота проложено провести до 20 февраля общегородские собрания членов самой красноармейцев. На собраниях будет доклад по теме: «XXII годовщина РККА и задачи обороны Союза ССР».

## Совмещение профессий на заводе

Понятые «Правдой» вопросы упрощения и удешевления аппарата, сокращения штатов, улагодения рабочего дня служащих являются современными и вполне правильными.

Дирекция завода фруктовых вод совместно с общественностью, проводит практические мероприятия по осуществлению совмещения профессий, как среди рабочих, так и служащих.

У нас совмещены в одном лице должности счетовода и кассира, что дает экономию 1200 рублей в год. Совмещение работы двух кладовщиков готовой продукции и сырья позволяет сэкономить 675 рублей. В прошлом году в аппарате бухгалтерии работало 7 человек, а сейчас осталось 5, на этом будет сэкономлено 7380 рублей.

Упрощаются должности наклеивающих этикетки. Бюджетная экономия 17300 рублей.

Экономия от этого выражается в 1200 рублей в год. Надо сказать, что некоторое сокращение штатов и совмещение профессий позволило нам повысить заработную плату работников, по сравнению с 1939 годом, на 13 процентов. В то же время, за счет сокращения штата на 10 человек, мы по фонду зарплаты будем иметь экономию 17300 рублей.

Это, безусловно, только начало. Необходимо осуществить еще ряд мероприятий для дальнейшего повышения производительности труда, для сокращения излишних расходов, в частности, по содержанию административно-управленческого аппарата.

**И. С. ИШУНОВ,**  
экономист-планировщик Томского завода фруктовых вод.

## Смелее вовлекать женщин в производство

Электромеханический завод испытывает недостаток в квалифицированных рабочих. Между тем, на заводе имеются все возможности для внедрения женского труда в производство.

У нас, в механическом цехе, на станках изготавливаются легкие и несложные детали из цветного металла. Не затрачивая большого физического труда, женщины могли бы работать на всех участках в нашем цехе.

Это подтвердила практика. Тов. Березукова недавно поступила на завод, но она прошла техническое обучение, стала станочницей и теперь отлично работает у станка. Также хорошие показатели работы на новом станке «ДНП» у тов. Крыловой. В моторном и штамповальном отделениях работают одни женщины. Они отлично справляются с возложенными на них обязанностями.

Выдвижение женщин на руководящую работу в цехах также дало замечательные результаты. Начальником моторного отделения у нас является станочница тов. Маркова, диспетчер товарного отделения — тов. Мальцева, диспетчер токарно-фрезерного отделения — тов. Гилтцова. Бывшая чернорабочая тов. Бурова сейчас заведует комплекточным складом. Все они показывают прекрасные образцы работы.

Но это пока еще только первые робкие шаги в деле вовлечения женщин в производство. Систематической работы в этом отношении не проводилось, поэтому не используются возможности.

В прошлом году из 200 тысяч рублей, отпущенных на подготовку кадров, израсходовано только 150 тысяч. Учеба была организована неправильно: учились, набравшие в разных городах, обучались в г. Кемерово, а после курсов они ушли на разные предприятия. Завод, затратив большие средства на подготовку квалифицированных мастеров, опять оказался без кадров.

В этом году также имеются средства для подготовки мастеров. Чтобы не повторить ошибок прошлого года, надо при выборе в школу ФЗУ и на курсы отдавать предпочтение тем женщинам, которые желают работать на электромеханическом заводе. А также женщины есть.

Вовлечение женщин в производство — дело большой государственной важности и оно должно стоять в центре внимания партийной, комсомольской и профессиональной организации нашего завода.

**О. И. ШЕФЕР,**  
инженер электромеханического завода.

## Не заботятся о качестве продукции

За последнее время Томский хлебокомбинат получает от дрожжевого завода недоброкачественные дрожжи. 18 января поступила дрожжи с общей силой 110 минут, 24 января — 115 минут, вместо положенных по стандарту 88 минут.

Продукция дрожжевого завода имеет низкое качество, но на него неоднократно обращались директору завода т. Михалева и техническому руководителю т. Лунину с низкими результатами не привели.

Во избежание простоя в выпечке хлеба мы вынуждены пускать в производство бракованные дрожжи. Этим ухудшается качество, удорожается стоимость хлеба, так как недоброкачественные дрожжи мы расходует в три-четыре раза больше, чем стандартных.

Руководители дрожжевого завода обязаны улучшить качество продукции, решительно бороться с браком.

**ШЛЯХОВА, КАЗАЧИНОВА, ЯНЧЕНКО,** лаборанты хлебокомбината.

## В тонографическом техникуме

Дирекция и общественные организации тонографического техникума проявили большую заботу об отдыхе студенчества в дни каникул.

85 студентов уехали в Анжерский дом отдыха. При техникуме оборудована комната игр и чтения. Студенты охотно посещают ее, часами просиживают за книгами, шахматами, шашками и т. д.

В ближайшее дни состоится экскурсия в дом С. М. Киров, краевед-

ческий музей и в библиотеку университета.

Преподаватель техникума т. Баталов, имеющий тридцатилетний педагогический стаж, 3 февраля беседовал со студентами о работе учителя в старой, даровой школе и сейчас, в наше время. 4 февраля преподаватель литературы т. Навольских будет беседовать со студентами на тему: «Герои Советского Союза в художественной литературе».

**ИЛЬИН.**

## Вкладыши для отбойного молотка из пласт-массы

В механическом цехе электромеханического завода недавно освоена прессовка из абсолютной имидиновой пласт-массы «КН-6» вкладышей для молотка.

Раньше завод изготовлял эти вкладыши из бальзового явля, которые привозили из Москвы. На основе бальзового явля проходила большая операция. Их толщину на токарном станке, фрезеровали в т. д. Особенно это производилось было неудобно тем, что при обточке деталей от бюджета получалась большая

пыль, которая забивала станки и чрезвычайно вредно отравляла на здоровье рабочих. Вкладыши легко выстлывались и портились от действия машинного масла. Изготовленные детали были медленнее: 60 штук в две смены и стояли одна около другой рубль деталь.

Новый гидравлический пресс с давлением в 60 тонн во много раз ускорил производство вкладышей. Теперь за смену одна прессовка дает 70 деталей. Стоимость деталей снизилась до 25 копеек.

**Н. КВАШНИН,**  
ассистент Томского университета.

# Скандал с „нетленными мощами“ одного сибирского „святого“

Сибирский митрополит Иоанн Максимович имеет особенный не отличался от своих предшественников. Назначенный в 1912 г. на пост сибирского митрополита, он занимался миссионерской деятельностью, проводил массовую христианскую работу в народах Сибири, уничтожая их первобытно-общинные формы религии, культ огней и шаманизма.

Организованные им специальные экспедиции из толов и моховых разведывали по всей Сибири, заселили крестьян острогов, вагулов, тушусов, якутов, бурят и татар, загоняя их по нескольким десяткам человек в холодные воды сибирских рек в любое время года. В целях искоренения «идолопоклонничества», сажали на кострах их «лучшие и худшие», а если они оказывали сопротивление, призывали на помощь казаков, во главе с воєводами, которые разоряли не только «кумиры с идолами», но и все хозяйство острогов, вагулов и др. народностей.

Понутю члены острогов экспедиции распространяли среди народов Сибири явля, христиан и другие вещи православного культа. Чтутая проповеди о необходимости почитания «высшего бога», «русского царя» и их представителей, идеологически обрабатывая сознание трудящихся народов Сибири, подготавливая почву для экспансии и гущих коммунистическими проповедниками и гущими.

В 1915 году И. Максимович умер

и был похоронен в Томском соборе. После его смерти богословские писатели стали усиленно проповедовать через печать и устно «блаженный и нетленный образ жизни в юности И. Максимовича», о «чудотворных свойствах его гробницы» и «силе мощей».

В результате, место погребения И. Максимовича было превращено в место поклонничества верующих, а сам он был зачислен в разряд святых. Все это дало большие доходы церковникам, и они ждали, как говорится, «припевалки».

Но вот, в 1926 году случилась беда. Собор, в котором был похоронен И. Максимович, дал трещину по одной стене, «сигналу доверху и по складам». Собор мог в любую минуту обрушиться, поэтому богослужение было приостановлено. А это повлекло за собой снижение доходов церковников. Казалось бы, просто отремонтировать собор и снова продолжать богослужение, обирая «сырную пасту». Но суть была заключалась в том, что у подножия самой трещины была могила И. Максимовича, которую в силу необходимости надо было вскрыть, а следовательно, изобразить его «спелые мощи» и ответить на вопрос фанатов.

Народ, устал от предостоящих вскрытий мощей И. Максимовича, в связи с ремонтом собора, заинтересовался этим событием. Однако, Томский архиепископ С. Базилев, во избе-

жании скандала, принял все меры предосторожности.

Он тайно вскрыл могилу и убедившись в том, что там кроме пожелтевших костей и оцеким явля не нет, по секрету, обратился с просьбой к вышедшим чинам санкт-петербургской иерархии, как поступить с «мощами» И. Максимовича.

В музее Истории материальной культуры Томского университета в рукописном фонде, так называемом «церковном Томского архиепископата», найдено секретное письмо Томского архиепископа С. Базилева от 9 июля 1926 г. по этому поводу к Иркутскому архиепископу Ариаму.

Приведем его целиком, без изменений.

«Высокопреосвященный владыко, милостивый архиепископ. По сей почте посылаю я в св. синод конвенциональную критическую и, на моем месте, вожделю. Не имея писать о сем и не разрешающему члену, который уже трикратно по сей почте бесплодно разное соображения недоуменьям и догадкам, я прямою смелостью, по житейскому мнью вашему благоумию, прибегну к вашему высокопреосвященству и просить о содействии разрешительному, а не обобщению. Прощаю моя: дозволить перевозить гроб и тельные останки тела митрополита Иоанна Максимовича. Необходимость такова: а, думаю, из-

скал к вашему высокопреосвященству, что холдинг собор дал по северной стене важную трещину, сгину до самого верха и далее по сводам в алтаре. Служение в «междуречействе», по требованию светлой команды, оставлено. Чтобы разрешить, должно прежде починить. Почему и решился я совместно подробностями представить святейшему синоду. По архитектуре на первом шагу потребовалось допустить ему осмотреть основные фундаменты и воплотить по трещинам доколе, пока идет фундамент, дабы видеть, на чем он основан, и потому судить о причине трещины. По письму преосвященного Рязанского, советовавшегося о сем с заместителем тамошнего собора Рижина, что нет никакой опасности, я согласился свободно на требование архитектора, чтобы доказать у трещины до основан фундаменту. Но возник вопрос с которой стороны копать — изнутри, или снаружи.

Изнутри казалось опаснее, ибо в четырех только аршинах от трещины — олово, поддерживающий свод. Но со внешней стороны — особого рода затруднение, тут алтарь придела, а в алтаре у самой трещины деревянное лагерьное митрополита Иоанна Максимовича, которому здесь так велика вера, что иногда носится чудеса, и что даже самый свод придел построен в честь его, будто вселенный от него, по славному отцу, губернатором Читерьями, — другим, — митрополитом Павлом П. А. Потребен здесь Максимович в 1715 году. Впрочем мы решили копать, думаем: не наивно ли от него надобно ли потребовал. По вскоре встретил свод олово. Разсуждая историч, что в склепе гроб дед, ибо старинные гробы были дубовые, и,

### НА АНТИРЕЛИГИОЗНЫЕ ТЕМЫ

